

养老金入市 远水能救近火?

国务院近日发布《基本养老保险基金投资管理办法》，明确养老金只限境内投资，投资股票、股票基金、混合基金、股票型养老金产品的比例，合计不得高于养老基金资产净值的30%，这将带动万亿长期资金入市。

该《办法》所称基本养老保险基金，包括企业职工、机关事业单位工作人员和城乡居民养老保险基金。根据统计公报，2014年末城镇职工基本养老保险基金累计结存3.18万亿元。若加上城乡居民养老保险基金累计结存3845亿元，全国基本养老保险滚存超过3.5万亿元。按照30%的比例，那么养老基金可以进入股市的金额约为1.05万亿元。

上万亿资金入市被市场解读为一项重大利好。业内人士认为养老金入市有助于提振投资者信心、缓解市场情绪以及稳定市场预期，长期来看养老金会給A股带来源源不断的长期资金，使A股长期走牛的确定性增强。

不过，究竟有多少养老金可以入市尚未明晰，按照3.5万亿元总量的30%计算预估为1.05万亿，但实际情况可能远低于此。专家分析，2014年末基本养老金结余3.5万亿元左右，扣除预留支付资金外，可投资资金预计2万多亿元，按股票类投资上限30%计算，最多有6000亿资金可入市。按照保险公司平均股票类投资10%，社保基金20%来估算，预计实际入市资金在15%左右，即3000亿元分批进入。

然而拿老百姓的养老保命钱投入股市，其安全性也令人担忧。据了解，养老金入市风控措施主要从建立风险准备金和限定投资范围两方面着手。

首先，根据《办法》，投资机构和受托机构需分别按管理费的20%和年度投资收益的1%建立

风险准备金，专项用于弥补养老保险基金投资发生的亏损。专项兜底资金应交由第三方管理，同时应按照市场规则及时向社会披露相关信息，以此形成强约束力，避免风险扩散。

其次，养老基金限于境内投资。投资范围包括：银行存款，中央银行票据，同业存单；国债，政策性、开发性银行债券，信用等级在投资级以上的金融债、企业(公司)债、地方政府债券、可转换债(含分离交易可转换债)、短期融资券、中期票据、资产支持证券，债券回购；养老金产品，上市流通的证券投资基金，股票，股权，股指期货，国债期货。另外养老金还可以以适当的方式参与国家重大工程和重大项目建设，以及国有重点企业改制、上市项目。

尽管国务院并没有在《办法》中指出委托的“投资管理机构”到底是那家，但全国社保基金理事

会极有可能担此重任。因为社保基金会既符合“全国社会保障基金、企业年金基金投资管理经验”的要求，又在投资股市方面取得过较好的成绩。据悉，2014年，社保基金收益率达到了11.43%，超过同期通货膨胀率9.69%。

养老金入市可能还将面临资金归集的困难。清华大学就业与社保研究中心主任杨燕绥女士表示，“养老保险基金从县市到省级的资金归集困难重重，需要很长一段时间才能完成。”新华社瞭望智库研究院孙博在媒体采访中表示，这部分资金目前仍处于县级统筹，实现省级归集委托难度较大，能够进行投资的主要还是城镇职工基本养老保险基金。

实际上，养老金从拆分、遴选托管机构、存管机构到组建团队都是漫长的过程，而且各省市配合程度也不能预计。所以养老金这远水未必解得了近渴。 宗禾

开展“家长开放日”活动

为倡导青少年家长关心关注子女青春期健康教育，提高家长关于青少年性与生殖健康的知识水平和能力，更好地发挥青春健康俱乐部面向家庭、服务青少年的功能作用，市计生协开展青春健康俱乐部暑期“家长开放日”活动。

活动以青少年参与、家长互动、亲子沟通为主要方式，以中国计生协开发的《成长之道》—青春健康人生技能培训指南和《沟通之道》—青春健康家长培训项目父母亲课程为主要内容，以预防青少年意外怀孕和感染性病艾滋病为重点，组织青少年及其家长学习掌握青少年性与生殖健康知识和技能，建立良好的亲子关系，促进青少年身心健康成长。全市有21家青春健康俱乐部分别组织活动23场，有千余名青少年及家长参加活动。

开展失独家庭专项服务

8月14日，上海市计生协会段锦宏秘书长一行五人来到杨浦区调研指导工作。区卫计委分管领导薛海东主持并介绍了杨浦区失独家庭整体情况，从政府、社区、社会组织三个层面对于目前开展失独家庭服务作了简要汇报。

平凉街道由于面临旧区改造，户分离现象严重，平凉计生办也在积极采取措施，做好关怀户分离的失独人群工作。并与同济大学党支部结对，利用大学生志愿者开展创新服务。

大桥街道结合自身特色，延续了服务对象感兴趣的活动内容——布艺画，让对象们发挥自身艺术特长，扩大互助网络。虽然辖区内失独人群较多，但能根据不同需求，开展有针对性的服务。

优韵社工师事务所从项目层面，为失独家庭搭建互助平台，利用太极、排舞、合唱等老年人感兴趣的活动，引导他们走出悲伤，融入社区。并通过组建一支同伴志愿者团队，发挥失独父母的特长，引导他们满足自我实现的需求。



在刚刚落幕的“并肩·同行：杨浦区第四届社工节暨区社工协会成立五周年活动”活动中，杨浦区社工协会蔡玉珍会长发布了《2014年度杨浦区专业社工机构及相关社会组织核心竞争力报告》，在本次核心竞争力评选中，优韵喜获第二名，总干事还参与了核心竞争力微论坛的交流发言。

此次机构核心竞争力评价工作的对象是在杨浦登记成立三年以上，并已通过规范化建设评估的专业社工机构及相关社会组织。评价指标从人

才培养力、项目创新力、资源整合力、社会影响力等方面对参评的专业社工机构及相关社会组织进行了评估考察。开展核心竞争力评比的目的是希望专业社工机构和相关社会组织能够在完成社会组织规范化评估的基础上，继续以更高标准严格要求自己，不断提升专业服务能力，从而更好地参与社会建设与治理。

此次社工节，优韵社工黄艳霞还荣获2014~2015年度杨浦区先进社会工作者称号。

近日，现年90岁的陆老伯接到漕泾镇花园居委会为他上门拍照的通知后，心情十分激动，一清早就上上下下打扮起来，一身西装，配上领带，他照了照镜子，看到自己的精气神，仿佛回到年轻的时候，不禁脸上堆满了笑容。“年龄虽然大了，但精神面貌不能老。”陆老伯言语充满了自信。据悉，为90岁高龄老人拍摄照片是漕泾镇敬老助老一项重要内容，每年镇老龄委均进行认真安排。花园居委会是个老街道，老人相对集中，10年来，像陆老伯那样拍摄照片的老人已有40多人。

花园居委会认为，关爱老人的方式有许多种，其中之一是帮助老人留下记忆，为高龄老人拍摄一张人生中最美的照片。七月下旬起，居委会开始对辖区内年满90周岁高龄老人拍

摄“夕阳美”照片，居委干部预先仔细摸排高龄老人拍摄对象，决不遗漏一人，并派出干部配合摄影师逐一上门服务，热情为老人们搭配好服饰，调整好情绪，让老人们留下美满的图像记忆。居委干部张振华说，每次将拍摄好的照片送给老人手里时，看到他们爱不释手开心的样子，此时此景最触动我们，他们开心，我们也开心。

一张照片，看上去很轻很薄，可到了这些老人手里视为珍宝。不少老人除了将照片进行永久性保存外，还作为自己幸福晚年的一种象征。因此拍摄过程中许多老人格外认真，从自己身上穿着、脸上表情、身后背景等

方面，都积极配合摄影师。具有多年摄影经验的专业摄影师，深感自己肩上的责任，不厌其烦地选择最佳角度，直到老人满意为止。

花园居委会以照像为载体，开展上门拍照、志愿者服务和排忧解难“三同时”的服务活动，先后在敬老助老、街道安全、便民服务等方面，为街道办好事、排难题已达20多件，起到一举三得的作用。每次拍照时，居委干部与老人们聊聊天，听听他们的故事和对生活的需求，一些平时不善言语的老人，很容易在拍照那种融合的场合下流露真情。一位高龄失智老人近年来行动不便，给家人照顾带来不

为高龄老人留下最美影像

漕泾镇花园居委会坚持十年为高龄老人照像服务

少困难，子女们都羞于开口申请困难户帮助。居委干部上门拍照时看到老人身体状况后，便向他们宣传红十字会有关对困难失智老人的特殊政策，并帮助提供申报资料，第二个月起，这位失智老人就享受到特殊服务。现在居委会已形成对高龄老人上门关爱的机制，居委干部每天上班第一件工作，就是分工到高龄老人那里去看一看、问一问，看到老人们门户已打开，或在走动，或有笑声，他们才放心地离开。还组织团员青年为老人们读报、讲时事等活动，让这些高龄老人足不出户就知晓天下的时事新闻。

通讯员 汤妙兴

浦东新区【最美家庭】故事搬上银幕

微电影《红》在上海影城首映成功

本报讯 由浦东新区妇联组织创作、摄制的微电影《红》，日前在上海影城首映成功。童自荣、曹雷、赵静、刘家祯等著名影视艺术家，二军大博导、全军血液病研究所所长王健民教授等医学专家，纷纷给予高度评价，称其为一部难得的“流淌一腔热血”的好作品。

微电影《红》取材于浦东新区“最美家庭”郑君华夫妇的真实故事。郑君华是浦东新区人民医院的外科医生，爱人顾天来是同院负责协调医疗纠纷的医务科长。在协调医患矛盾纷繁而尖锐的事务中，顾天来被一位患者家属动粗击伤前额，而其妻郑君华作为中国医学界第一位捐献造血干细胞者，其救助对象正是来自这位击伤顾天来的患者家庭。夫妇俩以德报怨。郑君华依然慷慨向这位白血病女孩光荣捐献。这位动粗的患者家属在女儿接受捐献造血干细胞的病房走廊，跪地忏悔、感恩。这部微电影通过对郑君华夫妻自觉履行“救死捐身”神圣使命的热情讴歌，展现当代医学工作者在市场经济大潮中依然保持高尚品格的动人形象，同时呼吁在“道德失范、诚信缺失”的今天，人们迫切需要道义的热血、大爱的情怀。这部微电影由上海烁渊艺术策划有限公司创作、摄制。编导的重要创意在于，叙事的影像为黑白，只是在郑君华捐献的一刻，鲜血从臂膀流出涌进血管的那一刻，影像画面突然呈现鲜红的颜色，一腔大爱热血的奔流，红的涌动，带给观众震撼、激动之余，还有严肃的社会思考。

区别于其他电影作品，微电影《红》里的主人公郑君华夫妇及出镜的家庭成员、老少三代，都是由原型人物出演，无一职业演员。浓郁的浦东方言，及其质朴的表演，呈现一种亲切、平易的动人力量。这部作品采用实景拍摄，全部采用现场同期声。摄制组的摄像、录音等都是美国专家，他们作为参与一项中国的公益制作，倾情投入，保证影像与声音的呈现十分完美。

在首映当天的座谈会上，著名电影艺术家与医学专家感同身受，一致给予这部影片高度评价。王健民教授称“这部影片给予医学工作者很大鼓舞。他说，现在的人们对医务工作者有些误解，以为都是利益驱动。其实，绝大部分都有圣洁的情怀，就在二军大的附属医院里，在患者需要的时候，无数医护人员都自己献血。《红》这部电影为医学工作者讴歌，我看了很激动。”电影艺术家赵静对这部作品的创新艺术表现给予高度评价：“编导运用黑白片的表述恰到好处，当主人公捐献造血干细胞时，红色的突然映现，这种艺术的爆发力量，不能不打动人心，震撼人们的灵魂。《红》在编剧、导演、摄影、音乐、美术等多方面很有追求，是一部很成功的作品。”

通讯员 春辉